



王笑奕(左)和吴啸风(右)在凤凰书城和小粉丝见面



近日在央视热播的《中国汉字听写大会》，吸引了众多观众，掀起汉字热潮。昨天下午，听写大会江苏代表队选手，南京外国语学校“小清新组合”中的吴啸风和王笑奕，在南京凤凰书城与“小粉丝”见面互动。节目组导演寇文星也来到现场，并透露，新一届的《中国汉字听写大会》正在筹备中，预计赛制会有调整。

现代快报记者 黄艳



王笑奕(左)给挑战的小粉丝颁奖 现代快报记者 顾炜 摄

# 《中国汉字听写大会》选手见面会披露比赛花絮 神选手“逼”得试题难度不断升级

栏目组导演:下届比赛已在筹备,可能调整赛制

## 互动现场

### “小粉丝”参加模拟版“听写大会”

“姐姐，你是不是每次考试都全对啊？”南外“小清新组合”中的女生王笑奕在凤凰书城三楼的会场一落座，就有很多小女孩跑上前向她提问。王笑奕因为在“听写大会”现场表现出众，很多小女孩都非常喜欢她。

外号是“水灵灵江南小帅哥”的吴啸风，让不少家长感叹，这孩子长得真好。“我最喜欢吴啸风，我觉得他非常棒。”南师附小六(1)班卓越凡，是吴啸风的“粉丝”，特意来现场看他。

孩子们原本只想见上偶像一

面，没想到，现场设立“听写大会”模拟版，可以和偶像现场比拼。

第一轮，王笑奕出场，四位“小粉丝”也一同当选手。雕刻、飞翔、插科打诨……王笑奕第一个写完15组词，而且用手指点屏幕写出来的字，像毛笔写的一样漂亮。天正小学五(2)班的吴苏婧，在选手中第一个写完，并且全对，王笑奕为她颁出优胜奖。

第二组是高级组比拼，吴啸风也当起选手，王笑奕是裁判，游府西街小学六(5)班女生朱子晗不仅7组全对，且第一个写完。

## 语文老师

### 比赛掀起书写热潮，对学生触动大

“我虽然有好多不会写，但我学过的，我都能写出来。”一位五年级男生说，星期五，爸妈批准他看这个节目，他每回都是拿着纸笔在旁边一起写。

参与见面会的，还有一些父母和爷爷奶奶，他们也都在看节目时，会自己跟着一起书写。“听起来都是学过的，写过的，但真写下来，不是这少一点，就是那多一点，确实是提笔忘字。”一位父亲说，现在自己是和儿子一起学习。

南外的带队老师是教授级高级教师、语文特级教师谢嗣极和年轻的孔维玲老师。孔维玲说，在准备比赛的过程中，学生们以自主学习为主，五个人还会拿出自己的积累和队友分享，收获很多。谢嗣极说，这次“听写大会”对学生们触动不小，接下来会在读书活动中，引入相应的比赛，会从常用易错字入手，不仅要会写，还要会用。真正能对学生汉字规范书起作用。

## 导演回应

### 考题越来越难，都是被选手“逼”的

《中国汉字听写大会》导演寇文星，昨天也来到现场。他透露，10月18日将播出第一届“听写大会”总决赛，总决赛是个人赛，共15人参加比赛。“只能告诉大家，比赛非常精彩！”因为“听写大会”是录播比赛，现在的结果其实已经确定了，但为了保密，不能“剧透”。“我们当时都是在暑假录的节目，主要是考虑到不影响学生们的学习。”

在比赛过程中，出现了很多

## 最新消息

### 下届听写大会已在准备 赛制可能调整

第一届“听写大会”即将结束，第二届何时举办？寇文星透露，明年的比赛已经在准备中，预计赛制会有调整。至于届时还是不是全由中学生参赛，现在没有定。此前，这档由总导演关正文原创的汉字教育类节目，其实可以说是“无中生有”，题目、赛制、规则都是在反复讨论中形成的。播出后的收视率，几乎可以与“好声音”抗衡，引起全民关注、参与。第二届，将投入更多。“这跟常规的节目都不一样，有传统文化的传承责任在里面。”他表示，现在工作人员们都在全力准备着。

## 感受一下

### 这些你能写对吗

以下这些词都来自汉字听写大会个人晋级赛：

- 漫漶(hu àn):  
模糊不可辨别
- 扛(hàng)斗:  
一种取水灌田用的旧式农具
- 眇畦(zh ēn q í):  
田间小路，引申为界限，隔阂
- 塞(y ì)玉埋香:  
指美丽的女子死亡
- 便妍:  
俏丽；明媚
- 遒(chu á n)飞:  
勃发；疾速飞扬
- 骈(pián)拇枝指:  
比喻多余的、无用的东西
- 入笠:  
比喻陷入圈套、牢笼
- 圩顶:  
头顶凹陷
- 兀兀穷年:  
比喻辛辛苦苦地一年到头这样做
- 桅(xī ā o)腹从公:  
饿着肚子办公家的事
- 艄(zh ú)舻(lú)千里:  
形容船多，千里不绝

## 纠 错

### 明星微博错字连篇闹笑话

@稀土部队:回家的飞机上，马上起飞。走道那边有个小男孩再吃薯片，飘香满仓。

章子怡在结束电影美国宣传，上飞机回国等待起飞时更新微博，激动地留言想发泄肚子饿的情绪，却被网友发现：“短短几句话就有两个错别字！”“应该是‘在吃薯片、飘香满舱’。”

@赵丽颖:如果有一天，你发现我对你温文而雅，只有微笑了；如果有一天，你发现我对你不吵不闹不骄不躁了，那说明你，离我越来越远了……

网友指出：“首先，更正下错别字，应该是：温文‘尔’雅，不骄不‘躁’；其次，断句有问题，让读者读得云里雾里；网络电子时代，这些都可以理解，最不应该的是成语用法不当，温文尔雅是形容‘人态度温和，举止文雅端庄’，不骄不躁是形容‘人态度谦逊，工作谨慎踏实’，两个词都不能用作‘对别人如何’。”综合

## 思 考

### 提起笔你还能写出多少字？

看《中国汉字听写大会》后，很多人感叹“提笔忘字”，读了那么多年的书，原来还是“文盲”。该节目首播时，随机从现场观众中选取的“成人体验团”，在听写“貔貅”“攥拳头”“瓮中捉鳖”等词语时频频出错，只有30%的人正确写出了“癞蛤蟆”一词，“熨帖”二字仅有10%的正确率。不少人说，自己真的很久没有摸过笔了，曾经用过的墨水钢笔如今更是近乎绝迹。

宁先生是一名研究生，他说，看了节目后感到汗颜，中学生能听写出的字，他跟许多成年人一样听写不出来。观看节目时他同样想了半天硬是想不起“癞蛤蟆”的“癞”字如何写。宁先生认为，如果从社会发展角度来看，书写方式的变革，是不可逆的。但从这个节目，他再次感受到了汉字的美和她背后蕴涵的文化魅力。汉字手写体，不仅仅是一种技能，更是一种源远流长的文化。

女儿今年读五年级的家长莫女士是一家企业的中层领导。她说，上班第一件事就



网友“密斯特李斯特”在微博上晒自己的同步听写“试卷”